
 
 
 
 
 
 

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 
 

Αθήνα, 5 Ιουνίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 

  την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Δόμνα Μιχαηλίδου 

  την Υπουργό Πολιτισμού, κα Λίνα Μενδώνη 

 

ΘΕΜΑ: « Πλήγμα για τον  Τουρισμό του Οροπεδίου Λασιθίου συνιστά η απόφαση του 

Υπουργείου Πολιτισμού να αναστείλει τη λειτουργία του Δικταίου Άντρου » 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Κυρίες Υπουργοί, 

 

Αναστάτωση έχει προκαλέσει στην τοπική κοινωνία του Οροπεδίου Λασιθίου η Επιστολή του 

Υπουργείου Πολιτισμού, σύμφωνα με την οποία αναστέλλεται αιφνίδια η λειτουργία του 

Σπηλαίου του Δικταίου Άντρου, λόγω έναρξης των εργασιών του υποέργου 3 «Εργασίες 

στερέωσης βραχωδών πρανών Δικταίου Άντρου». Το συγκεκριμένο  υποέργο αποτελεί το 

πρώτο στάδιο του Έργου «Βελτίωση Προσβασιμότητας Δικταίου Άντρου και Αναβάθμιση των 

Υποδομών του» (ΟΠΣ ΤΑ 5201966), το οποίο έχει ενταχθεί στην χρηματοδότηση του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την ΥΠΟΙΚ 54917/06.04.2023 

(ΑΔΑ: Ψ39ΙΗ-Β2Ξ) και με προϋπολογισμό 15.968.714 ευρώ. Φορέας υλοποίησης του 

υποέργου αυτού έχει οριστεί ο Δήμος Οροπεδίου Λασιθίου βάσει της ΥΠΠΟ 

50190/06.02.2024 (ΑΔΑ: 6ΞΠ246ΝΚΟΤ-ΔΨΠ), ο οποίος στο πλαίσιο αυτό προέβη σε 

συμβασιοποίηση του έργου με την υπ’ αριθμ. Σύμβαση 24SYMV014569410/10.04.2024 με 

την LYDAKIS ESTATE ΙΚΕ και με προϋπολογισμό 1.355.619 ευρώ. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5047

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

273

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/6/2024



  

Ως γνωστόν η τουριστική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει, οι επιχειρήσεις έχουν ήδη προβεί σε 

προσλήψεις προσωπικού για να καλυφθούν οι εποχικές ανάγκες. Η χρονική στιγμή στην οποία 

αποφασίζεται η αναστολή της λειτουργίας του Δικταίου Άντρου, και χωρίς προηγούμενη 

διαβούλευση και ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας και των επιχειρηματιών, θα έχει άμεσες 

οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες. Συγκεκριμένα, αυτό θα έχει ως άμεση συνέπεια να 

απογοητευθούν εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες, που επιθυμούν να επισκεφθούν ένα από τα 

πιο δημοφιλή μνημεία της ΠΕ Λασιθίου, το οποίο αποφέρει τα μεγαλύτερα έσοδα μετά τη 

Σπιναλόγκα. Η διακοπή της λειτουργίας του σπηλαίου θα πλήξει την φήμη του προορισμού 

και την τοπική οικονομία,  που εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την τουριστική 

δραστηριότητα. Οι τοπικές επιχειρήσεις, τα τουριστικά καταλύματα, τα εστιατόρια και τοπικά 

καταστήματα θα δουν τα έσοδά τους να μειώνονται και θα αναγκαστούν να προβούν σε 

περικοπές λειτουργικών εξόδων για την επιβίωσή τους, γεγονός που θα πλήξει άμεσα τους 

εργαζόμενους. 

 

Η τοπική κοινωνία ανέκαθεν υποστήριζε και συνεχίζει να υποστηρίζει την αναβάθμιση και τον 

εκσυγχρονισμό της προσβασιμότητας του σπηλαίου, καθώς και την εξασφάλιση της 

ασφάλειας των επισκεπτών. Ωστόσο, αυτό έπρεπε να γίνει με ένα οργανωμένο σχέδιο, που θα 

λάμβανε υπόψη την επισκεψιμότητα του σπηλαίου, την τουριστική δραστηριότητα της 

περιοχής και την οικονομία. Η ξαφνική αναστολή της λειτουργίας του σπηλαίου, χωρίς 

κατάλληλη ενημέρωση και προετοιμασία, αλλά και ένα σαφές πλάνο αντισταθμιστικών 

μέτρων για όλα τα έσοδα που θα χάσουν οι μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και τα 

νοικοκυριά, αναμένεται να έχει σοβαρές οικονομικές συνέπειες. 

 

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που προκαλεί τη δυσαρέσκεια της τοπικής κοινωνίας του Δήμου 

Οροπεδίου Λασιθίου αφορά την ανταποδοτικότητα. Ο Οργανισμός Διαχείρισης και 

Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ) του Υπουργείου Πολιτισμού λαμβάνει έσοδα 

900.000 ευρώ ετησίως από έναν αρχαιολογικό χώρο, ο οποίος αποτελεί πόλο έλξης για 

εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες και είναι ο δεύτερος σε επισκεψιμότητα και έσοδα στην 

Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου. Ωστόσο, δυστυχώς, ούτε ένα σεντ δεν έχει επενδυθεί από 

το Υπουργείο προς την τοπική κοινωνία και τον πολιτισμό, όπως άλλωστε θα έπρεπε. 

Μάλιστα, ο ΟΔΑΠ σε Απάντηση του (ΟΔΑΠ/ΓΔ/ΑΤΠΑΠ/10805/14.05.2024) στην υπ’ αριθμ. 

4490/23.04.2024 Ερώτηση που καταθέσαμε αναφορικά με τη τιμολογιακή αύξηση των 

εισιτηρίων στους Αρχαιολογικούς Χώρους Σπιναλόγγα και Δικταίου Άντρου, αναγνωρίζει την 

εν λόγω υποχρέωση λέγοντας πως «είναι σαφές ότι, με την αύξηση των εσόδων από την ισχύ 



της νέας τιμολογιακής πολιτικής, θα αυξηθούν αντίστοιχα τα κονδύλια που αποδίδονται από τον 

ΟΔΑΠ στο ΥΠΠΟ για την επανεπένδυση τους στην πολιτιστική κληρονομιά, όπως επιτάσσει και 

το θεσμικό πλαίσιο του ΟΔΑΠ ο ν. 4761/2020». 

 

Τέλος, ερωτηματικά προκύπτουν από το κατά πόσο έχει ληφθεί υπόψη η εποχικότητα και οι 

καιρικές συνθήκες, δεδομένου ότι η χιονόπτωση το χειμώνα στο Οροπέδιο Λασιθίου ξεκινάει 

από το Νοέμβριο και πώς αυτό θα επηρεάσει το χρονοδιάγραμμα του υποέργου το οποίο 

φαίνεται να είναι αρκετά ασαφές. 

 

Δεδομένου ότι ετησίως η επισκεψιμότητα του μνημείου προσεγγίζει τον αριθμό των 190.000 

επισκεπτών 

Δεδομένου ότι μία μεγάλη μερίδα της τοπικής οικονομίας στηρίζεται στην τουριστική 

δραστηριότητα, 

Δεδομένου ότι δεν υπήρξε καμία προηγούμενη ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας και των 

επαγγελματιών και  καταστηματαρχών της περιοχής, οι οποίοι επηρεάζονται άμεσα, 

 

Ερωτάσθε κκ. Υπουργοί, 

 

1. Ποια είναι η ακριβής και απαιτούμενη χρονική διάρκεια αναστολής της λειτουργίας του 

Δικταίου Άντρου και ποιο το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του υποέργου 

σύμφωνα με τις εγκεκριμένες μελέτες; 

2. Τι εργασίες αναλυτικά προβλέπουν οι μελέτες για την στερέωση βραχωδών πρανών του 

Δικταίου Άντρου; 

3. Έχετε εξαντλήσει κάθε περιθώριο για ένα εναλλακτικό χρονοδιάγραμμα ώστε να μην 

χρειαστεί να θυσιάσουν οι πολίτες του Οροπεδίου μία ολόκληρη τουριστική σεζόν; 

4. Δεσμεύεστε ότι το έργο «Βελτίωση Προσβασιμότητας Δικταίου Άντρου και Αναβάθμιση 

των Υποδομών του» δε θα απενταχθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας; 

5. Δεσμεύεστε ότι, ακόμη και αν το έργο δεν ολοκληρωθεί εντός των αυστηρών χρονικών 

ορίων του ΤΑΑ λόγω καθυστερήσεων που μπορεί να προκύψουν από τις καιρικές 

συνθήκες, θα διασφαλίσετε την ολοκλήρωσή του μέσω άλλου χρηματοδοτικού εργαλείου; 

6. Ποια μέτρα στήριξης προτίθεστε να λάβετε ώστε να αποζημιώσετε όλες τις επιχειρήσεις, 

και τους εργαζόμενους που θα πληγούν από την αναστολή της λειτουργίας του Δικταίου 

Άντρου και θα υποστούν σημαντική απώλεια εσόδων; 



7. Ποια τα ακριβή έσοδα του Αρχαιολογικού Χώρου του Δικταίου Άντρου για τα τελευταία 

πέντε χρόνια και ποιες επανεπενδύσεις πραγματοποιήθηκαν στην τοπική κοινωνία του 

Οροπεδίου Λασιθίου για την περαιτέρω ανάπτυξη και προβολή του Σπηλαίου; 

 

Παρακαλούμε όπως μεταβιβάσετε στη Βουλή τις εγκεκριμένες μελέτες του υποέργου 3 

«Εργασίες στερέωσης βραχωδών πρανών Δικταίου Άντρου» και τον αναλυτικό κατάλογο με 

τα έσοδα και την επισκεψιμότητα του Αρχαιολογικού Χώρου του Δικταίου Άντρου για τα 

τελευταία πέντε χρόνια, αλλά και τις επανεπενδύσεις και τα έργα που λάβανε χώρα για την 

περαιτέρω ανάπτυξη και προβολή του Σπηλαίου. 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

 

 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 

 

 
 




